

# GAZETA TRANSILVANIEI

Administrația

— PIAȘA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —

TELEFON 215

Preț anual 180 lei

Preț semestrial 80 lei

Costuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Din chiar momentul reîntregirii sale, România și-a propus să și întemeieze organizarea sa de stat, cum și întreaga viață socială, pe raporturi de armonie între toate clasele și între toți cetățenii patriei, independent de rasă, limbă și religie.

G. Buzdugan, la Alba-Iulia, Mai 1929.

## Moartea Regentului Gh. Buzdugan

Luni dimineața la ora 7 s'a stins din viață după o scurtă, dar grea, boală Inaltul Regent Gheorghe Buzdugan.

Întreg poporul românesc, care a urmărit cu inima strânsă de durere știrile tot mai îngrijorătoare ce soseau dela București, stă adânc îndurerat în fața știrii lugubre despre desnodământul fatal. Este o durere mare, sunt regrete sincere din partea tuturor, căci cel plecat atât de neașteptat din șirul Inalților Regenți, a fost considerat ca un stâlp puternic al Dinastiei și al țării.

Descendent al unei familii viguroase dela țară, înzestrat cu însușiri alese, a urcat în scurt timp toate treptele magistraturii ajungând se ocupe cea mai înaltă demnitate de judecător, fiind numit primpreședinte al Inaltei Curți de Casație. În această calitate judecătorească a primit la 20 Iulie 1927 cea mai grea sarcină dintre magistraturile politice, de-a face parte ca membru din Inalta Regență, având să conducă alături de Principele Nicolae și Patriarhul Miron destinele superioare ale Neamului pentru perioada minorității Regelui Mihai I.

În această înaltă și plină de răspundere misiune și-a câștigat în scurt timp inimile poporului românesc dornic de dreptate și legalitate. În sufletul poporului românesc, îndeosebi al celui din Ardeal, s'a coborât o mare liniște, fiindcă în Inaltul Regent Buzdugan, omul legilor, el vedea întruchipată dreptatea și legalitatea. În memorabilul discurs, rostit la Alba-Iulia de Inaltul Regent Buzdugan cu prilejul aniversării a zecea a Unirii Ardealului cu vechiul Regat, când zecile de mii de Români au încunjurat cu o dragoste nespūsă pe micul Rege, pe membrii Familiei Regale și pe Inalții Regenți, Regentul Buzdugan vorbind în marele său discurs comemorativ de rezistența poporului românesc din Ardeal în contra cutoptorilor seculari, a făcut următoarea prețioasă mărturisire:

„Această rezistență caracteristică fondului puternic daco-român, — a spus Inaltul Regent — a găsit un sprijin însemnat în așezămintele cu caracter religios și în conducătorii lor episcopi; în mișcarea culturală și literară, și în deosebi în școala istorică arde-

leană dela sfârșitul veacului al XVIII și din veacul al XIX-lea, sub imboldul unor cărturari distinși, cari au răspândit lumina învățării pe ambele laturi ale Carpaților, au întărit nădejdiile în reînvierea lui în viitor. Rezistența națională a fost încă sprijinită puternic prin partidul național, organizare politică ai cărei luminați și îndârjiți conducători au pus în serviciul nobilei idei naționale un devotament și o abnegație desăvârșită“.

Ce justă apreciere a luptelor Ardealului, ce pătrundere adâncă a istoriei trecutului poporului românesc din Ardeal.

Iată credințele de cari Regentul Buzdugan a fost pătruns!

Iată pentru ce poporul românesc stă adânc îndurerat în jurul catafalcului marelui dispărut, a cărui moarte neașteptată o deplânge.

În numele poporului românesc, membrii guvernului în frunte cu d-l prim-ministru Iuliu Maniu, au dat expresiune marelui dureri prin următoarea telegramă adresată adânc îndureratei văduve, d-nei Gheorghe V. Buzdugan:

„Marea durere pe care o încercați d-voastră și familia d-voastră, prin pierderea Inaltului Regent Gheorghe V. Buzdugan, este adânc simțită de tot poporul român.“

„Prin înalta sa conștiință, prin devotamentul său nestrămutat pentru interesele obștești, prin munca stăruitoare pusă în slujba țării, pe care o iubea mai presus de orice și a dreptății și legii, pe cari le-a servit cu strălucire în timpul unei vieți întregi, ilustrul defunct și-a câștigat merite nepieritoare, precum și admirația și dragostea întregii națiuni, căreia i-a închinat toate puterile sale.“

„Poporul român va păstra o amintire neștearsă aceluia care, simplu cetățean, a exercitat cele mai înalte funcțiuni în stat și prin munca și însușirile lui alese a izbutit să facă din viața sa publică o pildă de demnitate, de muncă și de conștiință în îndeplinirea înaltei sale misiuni.“

„În marea durere care v'a fost ursită, vă rugăm, doamnă, să primiți încredințarea nemărginitei noastre păreri de rău și expresiunea celor mai sincere condoleanțe“. În veci amintirea lui!!

### Mersul boalei.

Joi starea generală a Inaltului Regent nu era încă alarmantă.

De Vineri dimineața și până Sâmbătă, când bolnavul a fost supus examinării medicilor francezi Besançon și Londowsky, temperatura Inaltului Regent a variat între 38,5 și 39,3. Nici un moment bolnavul nu și-a pierdut conștiința.

Sâmbătă seara starea bolnavului se agravase. În tot cursul zilei de Duminecă Inaltului Regent s'au făcut injecții cu oxigen. Ultimul buletin s'a comunicat la ora 10 noaptea și avea următorul cuprins:

„În cursul zilei, Inaltul Regent, d-l Gh. Buzdugan, a prezintat la ora 3 după amiază temperatura de 40,3; pulsul 126 pe minut. La ora 9 seara temperatura este de 39,8; pulsul 120; respirația 42 pe minut.“

„Diureza se menține. Ca stare generală: alternanțe de agravare și de ușurare. Situația rămâne totuși gravă. București, 6 Oct. 1929“.

Luni la orele 6 dimineața a fost chemat la patul bolnavului preotul paroh al bisericii Manea Brutaru, care a administrat bolnavului ultima cumincătură.

La orele 7 și 8 Inaltul Regent și-a dat sufletul.

Corpul decedatului Inalt Regent a fost îmbalsamat ieri

dimineață prin îngrijirea d-lui dr. Minovici.

Corpul neînsuleșit al defunctului a fost depus după îmbalsamare într'un sicriu de metal și așezat apoi provizoriu pe un catafalc în salonul locuinței Inaltului Regent, de unde a fost eridupă amiază transportat pe un lafet de tun în Rotunda Ateneului, unde este expus publicului până mâne d. a. la ora 4, când vor avea loc funeraliile naționale.

### Prerogativele regale au trecut asupra Consiliului de miniștri

Luni la orele 8 și jumătate dimineața membrii guvernului au ținut un consiliu, în care s'au luat următoarele hotărâri:

Consiliul de miniștri, întrunit în cel mai scurt timp dela decesul Inaltului Regent Gh. Buzdugan, a constatat că, după prescripțiunile Constituției, în caz de descompletare a Regenței, conform art. 81 din Constituție, prerogativele constituționale trec asupra consiliului de miniștri.

În consecință, a hotărât să convoace Corpurile Legiuitoare, cari întrunite în reprezentanță națională, Miercuri la orele 10 dim., vor proceda la alegerea noului Regent și i vor lua jurământul.

Convocarea Reprezentanței Naționale.

„Monitorul Oficial“ apărut ieri în ediție specială publică:

În numele poporului român,

consiliul de miniștri exercitând, în temeiul art. 81 din Constituție, puterile constituționale ale Regelui.

Având în vedere art. 79, 81, 82 și 83 din Constituție.

Decretează:

Corpurile Legiuitoare se convoacă într'o singură adunare, ca reprezentanțe naționale, pe ziua de 9 Octombrie 1929, ora

### Declarațiile d-lui Iuliu Maniu

D-l Iuliu Maniu, solicitat de reprezentanții presei, a făcut, la esirea din consiliu următoarele declarații:

Conform precedentelor stabilite dela începutul vieții noastre constituționale, consiliul de miniștri a preluat exercițiul prerogativelor regale până la complectarea Regenței prin alegerea ce o va face Parlamentul întrunit în Adunare Națională.

10 dimineața, pentru a alege, în locul rămas vacant prin încetarea din viață a Inaltului Regent Gheorghe Buzdugan, un al treilea membru în Regență, cum și pentru a primi jurământul său.

Iuliu Maniu, Alex. Vaida-Voevod, Mihai Popovici, Aurel Vlad, I. Mihalache, Dr. Voicu Nițescu, Gr. Iulian, Pan. Halippa, General Cihoski, N. Costăchescu, Sever Dan, Sever Bocu, Sauciuc Săveanu.

No. 3422, 7 Octombrie 1929, București.

Funerariile.

În ce privește funerariile, s'a stabilit că rămășițele pământești ale Inaltului Regent vor fi depuse la Ateneu, unde se va oficia un serviciu funebru Miercuri după amiază, la orele 4.

Inhumarea se va face Joi la Faraoni, în cavoul familiei.

Parlamentul va alege liber, prin vot secret, persoana desemnată pentru această înaltă funcțiune, guvernul neînțelegând să propue vre-un candidat. Delafel dreptul de propunere aparține exclusiv regelui.

Acum situația este mult mai gravă fiind vorba numai de o complectare a regenței ca atare.

Actualii Regenți rămân până la alegere ceea-ce sunt, cu toate

calitățile atașate individual de persoana lor.

Este aceeaș situație ca în urma descompletării unui înalt for de judecată, cum este Curtea de Casație. Consilierii își păstrează calitățile de magistrați cu toate drepturile, însă nu pot aduce holărări valabile decât în completul prevăzut de lege.

Așa spune Constituția și noi ne conformăm ei. Jurnalul și decretul de convocare sunt concepute în aceeași termeni ca și la moartea Regelui Ferdinand.

La întrebarea dacă nu crede necesar un acord al partidelor, d-l Iuliu Maniu răspunde:

Voi intra în contact cu șefii de partide și aș fi fericit dacă aș putea realiza acest acord. Cu atât mai bine. Dacă acordul nu va fi posibil, Parlamentul va proceda la alegere după cum îi va dicta conștiința și țara va ratifica hotărârea aleșilor ei.

Câteva date biografice.

Regentul Gheorghe Buzdugan s'a născut la Focșani în 10 Februarie 1867, din părinți aparținând micii burghezii rurale.

Studiile și le-a făcut la școlile din țară.

În magistratură a intrat în 1892, ca substituit de procuror la tribunalul de Neamț — apoi, a fost trecut în aceeaș calitate la tribunalul din Râmnicu-





